

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第179期 总第11147期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年7月18日 星期四 甲辰年 六月十三

## 新闻简讯 | News bulletin

### 上半年京津冀外贸总值创历史同期新高

北京海关等部门7月16日发布的统计数据显示,今年上半年京津冀区域进出口总值2.54万亿元人民币,创历史同期新高,较去年同期(同比增长)增长4.6%,占同期全国进出口总值的12%。其中,出口6738.7亿元,增长6.4%;进口1.87万亿元,增长3.9%。

记者了解到,今年上半年,北京地区进出口1.83万亿元人民币,占京津冀区域外贸总值的72%。京津冀区域协调发展加速推进,促进外贸增长的积极因素加速聚集,上半年除2月份受春节因素影响外,其他各月京津冀区域进出口保持同比增长,规模均创历史同期新高。

在新兴产业领域,今年上半年,京津冀区域新一代信息技术(集成电路、平板显示模组)、医药健康(医药材及药品、医疗器械及器械)、航空航天(航空器零部件)、汽车产业(汽车、汽车零部件)相关产品出口分别增长18.3%、16%、17.3%、54.6%,合计上拉京津冀出口整体增速5.3个百分点,成为推动出口增长的“主力军”。 (吉宁)

### 四川省最大水光互补光伏项目获批

7月16日,金沙江上游川藏段国家水风光一体化示范基地350万千瓦水光互补光伏项目完成备案,成为四川省一次性配置规模最大的新能源项目,项目建成后将成为四川省装机规模最大的水光互补光伏项目。

金上一体化基地是国家“十四五”重点建设的清洁能源基地——金上清洁能源基地的主要建设内容,已纳入国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要、现代能源体系规划和电力发展规划。

本次备案的350万千瓦光伏项目是金上一体化基地的配套新能源,主要包含四川省甘孜藏族自治州白玉县达伊柯160万千瓦、德格县拉绒70万千瓦、巴塘县中咱120万千瓦光伏项目。这批光伏项目建成后,将依托金沙江上游川藏段梯级水电为调节支撑电源,实现水光互补。

据了解,金上一体化基地目前投产,在建水电装机规模701.6万千瓦。 (薛晨)

### 上半年全国铁路完成固定资产投资3373亿元

2024年上半年,全国铁路完成固定资产投资3373亿元,同比增长10.6%,创历史同期新高。

今年以来,中国国家铁路集团有限公司认真贯彻落实中央经济工作会议和全国两会精神,聚焦服务国家重大战略和区域经济社会发展,充分发挥铁路投资产业链长、辐射面广、拉动效应强的作用,优质高效推进铁路工程建设,现代化铁路基础设施体系加快构建,我国铁路网整体功能和效益进一步提升。 (中铁)



责编:王萍 版式:黄健  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



# 青春创业 嬢嬢就业

## ——贵州村超“踢”出就业增收新天地



榕江新媒体助力乡村振兴电商产业园。 林剑/摄

新华社记者 欧东衢 罗羽 蒋成

鼓楼边,榕树下,都柳江水潺潺流过。十多名苗族嬢嬢(当地人对于女性长辈的称呼)围坐在树荫下,用传承了千年的蜡染布料缝制村超吉祥物公仔。

仅在榕江县三宝侗寨,就有超过千名绣娘参与到村超吉祥物“村超牛”的制作之中。

2023年5月贵州村超开赛,现场数万群众踊跃参与的热情、场内外丰富瑰丽的非遗展演,让这项村级赛事迅速在全网发酵。村超爆红,让贵州多彩民族文化“被看见”,更带动了当地特色服饰等手工艺品“出圈”,榕江村寨里以往闲赋在家、照顾孙辈的嬢嬢们,因此有了在自家门口、江岸边、榕树下发挥特长就业增收的机会。

55岁的榕江县特和社区居民石本然,与老姐妹们正在赶制一批文创刺绣耳环。“一副耳环共有四个面,每一针都要仔细,才能美观。”石本然说,“刺绣是我们从小就学的手艺,但在村超火爆之前,做得再好也卖不出去。现在刺绣产品销路打开了,家门口就有赶不完的活。真没想到,老都老了,还能靠小时候学会的手艺活挣钱。”

石本然所在的特和社区“母亲回家”手工坊,与村超相关的文创产品都很畅销,足球、包包、围巾、鞋子……很多日常用品都被融入村超、蜡染、刺绣等元素。这家手工坊的总经理助理于海峰介绍,村超“出圈”以来,各类文创产品销量增长了20%以上。

榕江县政府统计数据显示,目前榕江县内共有重点文创企业(非遗工坊)12家,建设文创品牌,开发有蓝染家居、染花集等400多种产品;指导各文创企业(非遗工坊)通过传统技艺与村超文化相融合,开发服饰、包包、玩偶、家居装饰、文创伴手礼等非遗文创系列产品以及村超衍生产品200余种。

“嬢嬢就业”的背后,是榕江年轻人掀起

的创业热潮。

榕江县就业局副局长龙清华表示,村超“出圈”之前,榕江乡村中青年劳动力、优质人才持续外出务工,人才总量不足、老龄化严重等问题凸显,“有时候在村里走访一圈下来,除了老人小孩,见不到几个年轻人”。

榕江县委副书记、县长徐勃认为,以前年轻人外流严重,是因为家乡发展机会相对较少,“就算有愿意回来搞种养业的,销路也是个问题”,通过发展“新媒体”数字经济产业,让新质生产力和农业、农村、农民有机结合起来,真正让老少边穷地区也享受到了数字经济的发展红利,真正实现了“数商兴农”。

村超带来了改变的契机。看到全网叫好、

了活力。

近日,在榕江县忠诚镇黎乡村,一场融合了歌舞表演的青春诗会火热上演。“95后”侗族女孩杨想妮,携手华东师范大学学生演绎的一曲侗族歌谣《侗家姑娘》,赢得了现场观众的阵阵喝彩。

2020年从贵州大学音乐学院毕业后,杨想妮先后在榕江和贵阳市从事音乐教师、艺考老师以及演艺人员等工作。2023年9月,杨想妮与王婷等同龄伙伴一起,看好村超的巨大流量,开启了侗族音乐文化研学之旅,主要教授村里的侗族小孩,研学学生以及参观游客唱侗歌,体验侗族文化和农耕文化。“2023年11月以来,我们接待了来自成



榕江县特和社区“母亲回家”手工坊因“村超”爆火,订单增加,搬进户绣娘们正在加紧制作。 新华社发



榕江侗寨的古榕树下,400余名男女歌手汇聚一堂,歌唱着流传了几百年的侗家牛腿琴歌。 吴江平/摄

都、深圳、佛山、上海等地的大批研学团队,以及前来参与村超友谊赛的法国青年代表队等外国人士。”杨想妮说。

“村超带来了流量,更带来了商机,吸引了大批年轻人返乡创业。”徐勃说,“可以说村超与年轻人互相成就。乡村振兴、县域经济发展离不开人才尤其是年轻人。所有的创新,再好的点子都要有人去实施,尤其是素质高、头脑活、有闯劲、干劲足的年轻人。”

榕江县政府提供的数据显示,村超走红以来,全县已有816名外出务工人员返乡创业,4527人次咨询返乡创业政策。大批有见识、有思想的年轻人“归巢”,为榕江发展带来

以来,全县新增市场主体4019家,累计带动就业1.1万余人。

“寨子里的年轻人越来越多了,家门口就业的嬢嬢也越来越多了。青春创业,嬢嬢就业,村超为县域经济注入了活力,就像是三宝侗寨穿都柳江的水一样,奔涌不息。”徐勃说,村超立足本地文化比较优势,通过各类人才的文创驱动,将自然珍宝和文化瑰宝转化成群众增收致富的金银财宝,正在探索一条全民参与的“乐经济,暖发展”道路,踢好快乐足球,塑造快乐品牌,传播快乐文化,搭建快乐平台,发展快乐经济,让村超成为了乡村振兴的催化剂。

也是看到村超带来的巨大机遇,兰通群把

# 金融支持实体锚定重点 货币政策相机而动

■ 向家莹

上半年金融数据近日出炉。2024年上半年,人民币贷款增加13.27万亿元,为历史同期较高水平;制造业中长期贷款、“专精特新”企业贷款、普惠小微贷款等增速均高于同期全部贷款的增速;截至二季度末,金融机构已发放近250亿元租赁住房贷款支持计划。

业内人士表示,上半年社会融资规模增长平稳,对重点领域的支持力度加大。展望下半年,货币政策进一步发力仍有空间,尤其是临时正回购、逆回购操作等工具有望在利率调控中发挥更大作用。更重要的是,货币政策将着力盘活存量,引导金融资源更高效配置,进一步为经济发展注入新动力。

从总体来看,上半年我国金融对实体经济的支持依然稳固,在“挤水分、防空转”情况下,金融服务质效不断提升,量稳质优。

从“量”来看,信贷均衡投放的效果初步显现,为2024年年内贷款增长留有后劲,也更有效匹配实体经济主体的用款需求。伴随

5000亿元科技创新和技术改造再贷款、3000亿元保障性住房再贷款等结构性货币政策相继落地,信贷结构持续优化。

截至6月末,制造业中长期贷款同比增长18.1%,其中高技术制造业中长期贷款同比增长16.5%;“专精特新”企业贷款同比增长15.2%;记者从有关部门了解到,金融机构已发放近250亿元租赁住房贷款支持计划,人民银行已审核发放再贷款资金超过120亿元。

从“价”来看,央行通过公开市场操作、降息降准等操作呵护资金利率,贷款利率也继续保持下行态势。1至6月,新发放企业贷款利率和个人住房贷款利率分别为3.7%和3.6%左右,同比明显下行。

站在“年中”的节点展望,业内人士普遍认为,在上半年金融支持实体力度不减的同时,下半年货币政策将持续发力,为实体经济注入更多金融动能。

中信证券首席经济学家明明认为,当前基本面以及预期情况暂不支持货币政策转向紧缩,后续央行依然需要保持支持性的立场。

业内普遍认为,尽管短期内降准、降息难以兑现,但年内仍有落地空间,三季度末或四季度可能是新窗口。中国民生银行首席经济学家温彬表示,三季度政府债发行节奏或将明显加快,11月到12月因国债到期量较低,流动性压力相对变大,同时考虑到四季度中期借贷便利(MLF)到期量最高,三季度末或四季度可能实施降准,以呵护流动性和缓解央行续做MLF的压力。

另外,近期持续“上新”的货币政策工具也有望在精准调节市场流动性方面发挥更大作用,并体现出“注重发挥利率调控”的意图。

7月8日,央行公告称将视情况开展临时正回购或临时逆回购操作。招联首席研究员董希淼分析称,央行创新货币政策工具,凸显对货币市场流动性进行临时性干预的必要性。东方金诚首席宏观分析师王青说,这表明收窄利率走廊已进入实际操作阶段。未来临时正回购利率可以看作新的利率走廊的下限,而临时逆回购利率可看作新的利率走廊的上限。

值得注意的是,我国正处于货币政策框

架的转型期,人民银行也持续在释放淡化对金融总量目标的关注以及盘活存量的信号。

当前,我国社会融资规模、M2余额已分别突破390万亿元、300万亿元,人民币贷款余额也超过250万亿元,存量金融资产处于高位。“当货币信贷增长已由供给约束转为需求约束时,如果把关注的重点仍放在数量的增长上甚至存在‘规模情结’,显然有悖经济运行规律。”中国人民银行行长潘功胜此前在陆家嘴论坛时表示。

温彬认为,盘活存量虽不能体现为贷款增量,但通过“有减有增”,同样能为经济高质量发展注入新动力。从“减”的一面看,在经济结构转型升级过程中,部分领域贷款需求会逐步收缩和调整。房地产贷款需求趋降,地方化债下部分地方融资平台贷款逐步偿还,僵尸企业出清和盘活存量资产等都能减少一些低效占用的存量贷款。从“增”的一面看,将贷款从低效领域腾挪出来投向金融“五篇大文章”等重点领域和薄弱环节,能够提高资金使用效率。